ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА 
                                                                                                           «Молодое поколение в комедии.
Нравственный  конфликт поколений в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума»».
29  сентября

9 класс

	1. 
	ФИО (полностью)
	Сердюк Галина Николаевна

	2. 
	Место работы
	МКОУ СОШ  имени Героя Социалистического Труда Я.М. Вадина  п.Дивный Мелекесского района Ульяновской области

	3. 
	Должность
	Учитель русского языка и литературы

	4. 
	Предмет
	Литература

	5. 
	Класс
	9

	6. 
	Тема и номер урока в теме
	Урок 4 / 20. «Молодое поколение в комедии.
Нравственный  конфликт поколений в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума»».


	7. 
	Базовый учебник
	Учебник  литературы для 9 класса под редакцией Курдюмовой Т.Ф.


Цель  урока: Познакомить учащихся с понятиями «век нынешний» и «век минувший», найти в произведении представителей каждого "века", организовать самостоятельно-познавательную деятельность учащихся при изучении темы, составление сопоставительной таблицы.
Задачи:

- обучающие 

а) учиться делать сопоставительный анализ образов литературных героев комедии; 

б) определять их жизненные позиции, взгляды на науку, образование, службу, воспитание;

-развивающие 

а) развивать навыки работы с таблицей, с интерактивной доской;

б) самостоятельную работу в парах на рабочих листах; работу с учебником; 

в) развивать умения выборочного чтения, устную связную речь;

-воспитывающие - воспитывать внимательное и вдумчивое чтение, интерес к эпохе 19 века, уважение к человеку, любовь к Родине, образованию.    

 Тип урока - урок изучения нового материала 

Основные этапы: создание проблемной ситуации и ее разрешение, получение знаний, выделение главного, закрепление и контроль усвоения; 
 Формы работы учащихся- фронтальная беседа, работа с книгой, групповая работа в парах, самостоятельная работа, применение предыдущих знаний в новой ситуации, работа с интерактивной доской, сравнительный анализ.
 Необходимое техническое оборудование: компьютер, проектор, экран, набор ЦОРов из Единой коллекции ЦОР; рабочие листы.
 Структура и ход  урока

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
Таблица 1.

	№ п/п
	Этап урока
	Название используемых ЭОР

(с указанием  порядкового номера из Таблицы 2)
	Деятельность учителя 

(с указанием действий с ЭОР, например, демонстрация)
	Деятельность ученика
	Время

(в мин.)



	1
	2
	3
	4
	5
	6

	I.
	Организационный момент: 
	Портрет(2)
	Приветствие, проверка готовности, отчет дежурных. 

На экране портрет А.С.Грибоедова.
	Рабочее место ученика.
	2 мин.

	II.
	Актуализация знаний учащихся.
	Тест(1)
	Проверка знания содержания текста. На столах рабочие листы, где под №1 даны реплики героев комедии. 

На экране то же задание.
	Заполняют вторую часть таблицы на рабочем листе, где указывают фамилии героев, сказавших ту или иную фразу.

Ученик находит соответствие, соединяет стрелками правильные варианты ответа.
	5  мин.

	III.
	Взаимопроверка.
	
	
	Учащиеся проверяют работу у доски и на рабочих листах.
	1 мин.

	IV.
	 Постановка целей урока, мотивация деятельности учащихся: 

Подготовка к первичному восприятию. 
	Видеофрагмент

Пьеса «Горе от ума»(3)
	Несколько уроков мы работали над текстом произведения «Горе от ума» А.С.Грибоедова. Сказано было многое. О чём будем говорить сегодня, определите, просмотрев небольшой видеофрагмент. Ваша задача: определить, из какого произведения взят фрагмент; какие герои представлены и почему именно с этого диалога начинаем  урок?
Демонстрируется видеофрагмент.
	
	1 мин.

10 мин.

	V.
	Проверка первичного восприятия.
	
	Вы догадались, из какого произведения этот отрывок? Каких героев узнали? Найдите в тексте отрывок, соответствующий фрагменту. Как думаете, зачем Грибоедову понадобилась эта сцена и почему с неё мы начали урок? Какого возраста герои?

О чём это говорит? Итак, именно о разных поколениях, об их принципах и взглядах на разные вещи мы и будем сегодня говорить.

Тема нашего урока: «Молодое поколение в комедии.
Нравственный  конфликт поколений в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума»».
Вам ничего не напоминают слова нашей темы? Основной конфликт в комедии общественный: столкновение «века нынешнего» и «века минувшего». Как вы  понимаете: «век нынешний и век минувший»?
	Учащиеся называют героев произведения.

Работают с текстом.

Учащиеся высказывают свои предположения. 

Записывают  тему в тетрадь.

Записывают определения в тетрадь.
	5 мин.

	VI.
	Повторное чтение. Углубленный анализ текста. 
	Вопросы даны индивидуально

Задания взяты из методической разработки уроков под ред  Золотарёва И.В.,Беломестных О.Б.,Корнеева М.С , Интернета, ЭОР(6)


	Вы уже заметили, что Грибоедов построил своё произведение так, что в нём много героев и они все очень разные, а говорят-то все об одном и том же. Докажите это. Что же их волнует?Назовите их . К уроку предложены следующие вопросы  индивидуального  задания :
1. Чацкий и Молчалин. Сравнительная характеристика.
2. Чацкий и Молчалин. Герой и антигерой своего времени.
Молодое поколение в комедии представлено несколькими  персонажами, о которых мы вели разговор на  занятии.  Но именно эти герои позволят нам  рассмотреть  вопрос о нравственном  конфликте поколений, поразмыс​лить о человеческих ценностях самих девятиклассников
 Основными представителями разных поколений в комедии являются Чацкий и Фамусов. Скажите несколько слов о каждом. Мы будем работать с текстом и попробуем доказать, что взгляды на одни и те же вещи у героев не совпадали. Поработаем письменно и в парах по вариантам.

Только ли все события разворачиваются между Чацким и Фамусовым?

К какому «веку» можно отнести Скалозуба, судя по его жизненным принципам?

Кому по своим взглядам близок Молчалин? 

Одинок ли Чацкий? Докажите текстом.
	Учащиеся высказывают свои предположения. Устное выступление 2-х учеников. Отвечая на первый вопрос, учащиеся, опираясь на текст, сравнивают возраст, происхождение героев, их положение в обществе, общественные взгляды и идеалы, личные качества, проявление в любви и т.д. При ответе на второй вопрос учащиеся должны учесть следующие моменты: а) время создания комедии; б) общественно-историческую обстановку в России первой трети 19 века; в)общественные взгляды самого Грибоедова); сильные и слабые стороны обоих героев; д) симпатии со​временного читателя. Учащиеся, отвечающие на этот вопрос могут учесть неоднозначное отношение к Чацкому его современников (например, Пуш​кина). Не забудем, что оценивать главного героя нужно исходя из жанро​вых особенностей произведения.

Проводится самостоятельная работа в парах (текст и рабочий листок).

Составление сопоставительной таблицы.

Учащиеся называют фамилии других героев: Молчалина и Скалозуба.
Ученики готовят устные ответы, подтверждая их примерами из текста.

Самостоятельная групповая работа на рабочем листке (ученики пользуются текстом). 

Ученики приводят примеры единомышленников Чацкого из внесюжетных героев.
	15 мин.

	VII.
	Итог урока. Выполнение итоговой самостоятельной работы.
	Иллюстрации с изображением героев комедии(5)


	Назовите представителей разных «веков», докажите, что между ними были большие разногласия во взглядах на жизнь.

 Сформулируйте и запишите одним словом или словосочетанием основные принципы жизни «века нынешнего» и «века минувшего». Укажите  представителей каждого «века».
	По индивидуальным чертам ученики называют изображённых героев. Доказывают своё мнение.

Самостоятельное заполнение таблицы на рабочих листах. 
	4 мин.

	VIII.
	Домашнее задание.
	
	
	Работа с критической статьёй И.А.Гончарова «Мильон терзаний», образ Чацкого.
	2 мин.


.
ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР
	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Высказывания героев комедии «Горе от ума».
	Тест
	Перечень  высказываний героев комедии.
	http://fcior.edu.ru/card/15844/griboedovskay-moskva-chast-2-uglublennoe-izuchenie.html

	2
	А.С.Грибоедов
	Репродукция
	Портрет Машкова «А.С.Грибоедов»
	http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/61ca70da-fd67

	3
	Фильм-спектакль по комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума»
	Видеофрагмент
	Просмотр видео.
	http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/ c971 df25-57aa-434a 

	4.
	Самостоятельная работа «Чацкий и Фамусов»
	Интерактивное задание.
	Перечень вопросов для самостоятельной работы над характеристикой образов комедии, их принципов.
	http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/ 303f 7958-da01-4b55

http://school-collection.edu.ru/catalog/res/ 63aa309d-a522

	5.
	Иллюстрации r комедии «Горе от ума»


	Иллюстрации

	Иллюстрации с изображением героев комедии в виде просмотра слайдов


	http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/3a560529-211f-4703-9fe9

http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/ 36c8f 978-715a-43ca

http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/ 4083c309-813a-4ff5

http://files.school-collection.edu.ru/ dirstore/ 831b0611-51e7-4960

	6.
	Самостоятельная работа «Молчалин. Скалозуб»
	Интерактивное задание.
	Перечень вопросов для самостоятельной работы  образы комедии, их принципы жизни.
	http://fcior.edu.ru/card/15784/komicheskoe-i-tragicheskoe-v-pese-a-s-griboedova-gore-ot-uma-bazovoe-izuchenie.html.

http://fcior.edu.ru/card/15851/syuzhet-i-kompoziciya-komedii-osobennosti-konflikta- bazovoe-izuchenie.html


Таблица
«ВЕК НЫНЕШНИЙ»
                                               «ВЕК МИНУВШИЙ»
отношение к богатству, к чинам

	Чацкий

Теперь пускай из нас один, Из молодых людей, найдется — враг исканий, Не требуя ни мест, ни повышенья в чин, В науки он вперит ум...

Молчалин:

Вам не дались чины, по службе неуспех?

Чацкий:

Чины людьми даются,

А люди могут обмануться.

Чацкий:

Мундир! один мундир! он в прежнем.их быту

Когда-то укрывал, расшитый и красивый,

Их слабодушие, рассудка нищету...

Где? укажите нам, отечества отцы,

Которых мы должны принять
	Фамусов о Скалозубе:

Известный человек, солидный, И знаков тьму отличья нахватал; Не по летам и чин завидный, Не нынче завтра генерал. Скалозуб:

Да, чтоб чины добыть, есть многие кана​лы...

Фамусов:

Будь плохенький, да если наберется Душ тысячки две родовых,— Тот и жених.

Молчалин: Татьяна Юрьевна!!! Извест​ная,— притом

Чиновные и должностные — Все ей друзья и все родные... Ведь надобно ж зависеть от других.


отношение к службе

Вопрос об отношении к службе стоял еще со времен классицизма Класси​цисты считали необходимой
 службу государству (просвещенному монар​ху), а декабристы ставили на первое место служение Отечеству.

	Чацкий:

Кто служит делу, а не лицам

Служить бы рад, прислуживаться тошно.

Чацкий:

Когда в делах — я от веселий прячусь,

Когда дурачиться — дурачусь,

А смешивать два эти ремесла

Есть тьма искусников, я не из их числа.
	Фамусов:

Тогда не то, Что ныне,

При государыне служил Екатерине!

А у меня, что дело, что не дело, Подписано, так с плеч долой. Скалозубу:

Вы повели себя исправно, Давно полковники, а служите недавно. Молчалин Чацкому:

Ну, право, что бы вам в Москве у нас слу​жить? И награжденья брать и весело пожить?


отношение к иностранному

Взаимоотношение национального и европейского - важная для того вре​мени проблема. 
Национальная самобытность - идеал декабристов. Отно​шение «века минувшего» к засилию иностранцев и 
иностранцев 
неодно​значно.

	Чацкий:

Что ж? Он и кавалер. От нас потребуют с именьем быть и в чине, 

А Гильоме!.. - Здесь нынче тон каков? На съездах, на больших, по

праздникам приходским Господствует еще смешенье языков: Французского с нижегородским?...

Я одаль воссылал желанья,

Смиренные, однако вслух,

 Что истребил господь нечистый этот дух 

Пустого, рабского, слепого подражанья...

 Воскреснем ли когда от чужевластья мод?

Чтоб умный, бодрый наш народ

Хотя по языку нас не считал за немцев


	Фамусов:

А все Кузнецкий мост, и вечные французы, 

Оттуда моды к нам, и авторы,

и музы: 

Грабители карманов и сердец! Когда избавит пас творец 

От шляпок их! чепцов! 

И шпилек! И булавок! 

И книжных и бисквитных лавок! 

Кто хочет к нам пожаловать, - изволь; 

Дверь отперта для званых и незваных, 

Особенно из иностранных...


Отношение  к образованию


	
	Для Фамусовых образование - основная причина социального «безумия», которым одержим Чацкий и ему подобные

	Чацкий:
	Фамусов:



	А тот чахоточный, родня вам, книгам враг, В ученый комитет который поселился И с криком требовал присяг, 

Чтоб грамоте никто не знал и не учился?


	Скажи-ка, что глаза ей портить не годится, И в чтеньи прок-то не велик: Ей сна нет от французских книг, А мне от русских больно спится. Берем же побродяг. и в дом и по билетам, Чтоб наших дочерей всему учить, всему, И танцам! И пенью! И нежностям! И вздохам! Как будто в жены их готовим скоморохам.

Ученье - вот чума, ученость - вот причина, Что нынче, пуще, чем когда, Безумных развелось людей. и дел, и мнении.



	Чацкий иронизирует, но для него этот вопрос не решен окончательно
	Княгиня Тугоуховская:

	
	Нет, в Петербурге институт Пе-да-го-гический, так, кажется,  Зовут: Там упражняются в расколах и в безверьи Профессоры!! - у них учился наш родня, И вышел! Хоть сейчас в аптеку, в подмастерьи. От женщин бегает, и даже от меня! Чинов не хочет знать! Он химик, он ботаник, Князь Федор,мой племянник.

	
	Фамусов: Уж коли зло пресечь:

Забрать все книги да бы сжечь.


Об отношении автора к крепостному праву нельзя судить на основании
текста комедии. Чацкий и Фамусов противопоставлены не по принципу
«противник - ярый защитник крепостного права», а как противник зло​
употреблений крепостным правом и русский барин XVIII века, для кото-
рого распоряжение крепостными - самое естественное дело.

	Чацкий:

Тот Нестор негодяев знатных, Толпою ок​руженный слуг; Усердствуя, они в часы вина и

Драки И честь он вымеиил борзые три собаки !!!


	Фамусов:

В работу вас, на поселенье вас!

Хлестова:

От скуки я взяла с собой Арапку-девку да собачуку; -Вели их накормить ужо, дружочек мой, От ужина пошли подачку. Или вон тот еще, который для затей На крепостной балет согнал на многих фурах

От матерей, отцов отторженных
детей?!
Сам погружен умом в Зефирах и
В Амурах,
Заставил всю Москву дивиться их
красе!
Но должников не согласил к отсрочке:
Амуры и Зефиры все
Распроданы поодиночке!!!


отношение к московским нравам и времяпрепровождению

	Чацкий:

Что нового покажет мне Москва? Вчера был бал, а завтра будет два. Тот сватался - успел, а тот дал промах. Все тот же толк, и те ж стихи в альбомах.

Да и кому в Москве не зажимали рты Обеды, ужины и танцы?

Дома новы, но предрассудки стары.

Порадуйтесь, не истребят

Ни годы их, ни моды, ни пожары.


	Фамусов:

А батюшка, признайтесь, что едва Где сыщется столица, как Москва.. Возьмите вы от головы до пяток, На всех московских есть особый отпечаток. Извольте посмотреть на вашу молодежь, На юношей - сынков и внучат, Журим мы их, а если разберешь -В пятнадцать лет учителей научат! А наши старички?? -Как их возьмет задор, Засудят о делах, что слово -приговор...

 И об правительстве иной раз так толкуют,

Что если б кто подслушал их...беда!

Не то чтоб новизны вводили, никогда,

Спаси нас боже!..

Нет. А придерутся

К тому, к сему, а чаще ни к чему,

Поспорят, пошумят и... разойдутся.

А дамы? - сунься кто, попробуй овладей;

Судьи всему, везде, над ними нет судей...

А дочек кто видал всяк голову повесь!..

И точно, можно ли

воспитаннее быть!

Умеют же себя принарядить 

Тафтицей, бархатцем и дымкой,

Словечка в простоте не скажут, все с ужимкой;

Французские романсы вам поют

И верхние выводят нотки,

К военным людям так и льнут,

А потому что патриотки. Решительно скажу: едва

Другая сыщется столица, как Москва




отношение к кумовству, протекции

	Чацкий:
	Фамусов:

	Не тот ли, вы к кому меня еще с
	Покойник был почтенный

	пелен,
	камергер,

	Для замыслов каких-то непонятных,
	С ключом, и сыну ключ умел

	Детей возили на поклон?
	доставить....

	Тот Нестор негодяев знатных...
	Нет!    Я    перед    родней,    где    встретится,

	
	ползком;

	Где? Укажите нам, Отечества отцы,
	Сыщу ее на дне морском.

	Которых мы должны принять за
	При мне служащие чужие очень

	образцы?
	редки;

	Не эти ли, грабительством богаты?
	Все больше сестрины, свояченицы

	Защиту от суда в друзьях нашли,
	детки;

	в родстве...
	Один Молчалин мне не свой,

	
	И то затем,чтоделовой.

	
	Как станешь представлять

	
	К крестишку ли, к местечку,

	
	Ну как не порадеть родному человеку!..

	
	


 Отношение к свободе  суждений

	Чацкий высказывает свои суждения
	Молчалин:

	в глаза тем, кого осуждает.
	В мои лета не должно сметь

	Чацкий Молчалину:
	Свое суждение иметь.

	Помилуйте, мы с вами не ребяты,
	

	Зачем же мнения чужие только святы?
	

	Монолог «А судьи кто?...»
	

	А судьи кто? - За древностию лет
	

	Сужденья черпают из забытых газет
	

	Времен Очаковских и покоренья Крыма
	


Отношение  к любви

	IV монолог Чацкого:
	Лиза:

	Пускай в Молчалине ум бойкий,
	Грех не беда, молва не хороша!

	гений смелый,
	

	Но есть ли в нем та страсть,
	Молчалин:

	то чувство, пылкость та, Чтоб кроме вас ему мир целый
	И вот любовника я принимаю вид

	Казался прах и суета? Чтоб сердца каждое биенье Любовью ускорялось к вам?
	В угодность дочери такого

человека...

	Чтоб мыслям были всем, и всем
	

	его делам
	

	Душою - вы, вам угожденье?..
	

	Сам это чувствую, сказать я не
	

	могу,
	

	Но что теперь во мне кипит, волнует, бесит,
	

	Не пожелал бы я и личному врагу...
	


идеалы

	Чацкий:

Теперь пускай из нас один, Из молодых людей, найдется -

враг исканий, Не требуя ни мест, ни повышенья

в чин, В пауки он вперит ум, алчущий Или в душе его сам бог возбудит жар К искусствам творческим, высоким и прекрасным, -Они тотчас: разбой! Пожар! И прослывет у них мечтателем! Опасным!!

познаний;
	Фамусов:

Спросили бы, как делали отцы? Учились бы, на старших глядя: Мы, например, или покойник дядя, Максим Петрович: он не то

на серебре, На золоте едал; сто человек к  услугам; Весь в орденах; езжал-то вечно цугом; Век при дворе, да при каком дворе!.. А? Как по-вашему?
 По-нашему смышлен. Упал он больно, встал здорово.

 Покойник был почтенный камергер, С ключом, и сыну ключ умел доставить; Богат, и на богатой был женат;

Переженил детей, внучат; Скончался; все о нем прискорбно поминают. Кузьма Петрович! Мир ему! —

Что за тузы в Москве живут и умирают!




